

对口协作共发展

京蒙协作助力翁牛特旗乡村振兴

从贫困“空壳村”到“产兴人旺”

本报记者 郭丽君

清晨,距北京市通州区五百公里的内蒙古自治区翁牛特旗德公镇高家梁村设施农业产业园,千余个蔬菜大棚内辣椒、西红柿、茄子、黄瓜等蔬菜长势喜人,陆续进入采摘期,满脸喜悦的种植户正忙着采摘,现场一派繁忙景象。一个小时后,这些新鲜的蔬菜被送到镇上的蔬菜集散中心,进行分拣、装箱后,将被发往北京市的各大农贸市场,端上北京市民的餐桌,成为他们难忘的“内蒙古味道”。

通州区与翁牛特旗是对口协作地区,结对以来,两地戮力同心,砥砺前行,并肩打赢脱贫攻坚战,谱写了“京蒙一家亲”的生动篇章。



农民将西红柿装箱。



大棚绵延向道路尽头。



农民采摘辣椒。

京蒙协作推动大棚种植

翁牛特旗德公镇高家梁村位于镇政府西南部,距离镇政府所在地15公里,现有常住户525户1022人。过去,高家梁村由于地处高寒地带、干旱少雨、无霜期短等自然条件不佳,青壮年村民纷纷外出打工。

如何改变祖祖辈辈都没有改变的生存环境?村党支部抓住京蒙协作的有利发展契机,在参观学习外地的先进种植经验后,积极争取大棚种植项目,带动村民增收致富。但是在召开村民代表会议号召探索发展冷棚种植技术时,竟然没人响应。动员党员发挥先锋模范作用,本村的7名党员响应村党支部号召,先行试水,每人贷款5万元,又东求西借凑了5万元,开始在100个大棚试种蔬菜。

试种获得了成功,收益明显,村民们纷纷加入到大棚种植的队伍中。借助京蒙协作政策的东风,全村党员、干部、群众齐心协力,推动冷棚种植项目越做越大,越做越强。随着大棚种植技术在当地越来越成熟,投入317万元京蒙协作帮扶资金建设的京蒙协作农业帮扶产业园内,1000余个大棚占地1000亩。项目以丰厚的回报造福当地村民,村民腰包鼓起来,人人都以我是高家梁人而自豪,昔日的“空壳村”一跃成为远近闻名的富裕村,周边乡镇务工人员纷沓而来。

特色农业带动当地发展

大棚内,71岁的郭广正忙着采摘成熟的西辣椒,脸上满是丰收的喜悦。郭广曾经是贫困户,靠家里几亩地种粮,仅基本解决温饱问题,但却一直没有甩掉“穷帽子”。多年前,他认领了三个蔬菜大棚,脱贫致富后的郭广老人,改善了家里的居住环境,每天乐呵呵的。“几个

棚溜达着就种了,一个棚一年最少也得收入五六千块,挣钱了,得了甜头了,感谢京蒙协作的好政策。”

特色农业发展带动了当地发展。种植大户需要的劳动力几乎全部来自周边乡镇。据不完全统计,周边乡镇到高家梁村务工的村民不低于200人。当地的近百村民因冷棚项目干起了经纪人,同时附带开展种子、化肥、农药等一条龙农资服务,经纪人的年平均收入达到10万元,高的则达四五十万元。没有劳动能力的脱贫户将土地以3倍于市场价流转给合作社,收入更加稳定。

“今年的蔬菜价格高,种植西红柿的大棚,毛收入能达到五万块钱,种植大棚

的村民钱袋子鼓了,干劲更足了。”每天都到大棚里查看蔬菜长势的村党支部书记韩占力表示,冷棚的规模效益超乎村民的想象,同样的土地,与原来的种植方式相比,冷棚项目以10倍于原来的收益回报村民。

协作广度深度不断拓展

从最初的资金投入、物资捐赠,到后来的干部援助、人才培养,再到如今的深度协作、互利共赢,京蒙协作的广度、深度不断拓展。

如今,腰包鼓起来的高家梁人并没有小富即安。为了走得更远,发展得更

好,高家梁村的第一个五年规划目标已经谋划出炉:肉牛养殖与种植结合,做强产业;延长蔬菜产业链,投入育苗项目、建设冷库,存储蔬菜,提高蔬菜身价;建大型蔬菜交易市场,进一步发挥规模效益;建设养殖小区,进一步扩大养殖规模……

通州区赴翁牛特旗挂职干部,翁牛特旗委常委、副旗长董九兵表示,今年是通翁两地结对的第13年,在两地的高位推动下,京蒙协作得到高质量纵深发展。特别是自脱贫攻坚取得全面胜利后,两地在农牧业、旅游、教育、医疗等领域的合作更加广泛,干部人才交流更加深入,对口协作高质量发展的“交响曲”更加响亮。

区政协开展民主监督活动

护航企业发展 助力优化营商环境

张德启参加

本报讯(记者 柴福娟)按照区委工作要求,近期,区政协连续组织委员开展优化营商环境专项民主监督活动。昨天,区政协组织委员来到永顺镇和潞邑街道辖区内企业,开展优化营商环境专项民主监督活动。区政协主席张德启参加。

位于永顺镇的阳光数智科技有限责任公司是阳光保险集团全资一级子公司,依托大数据和人工智能前沿技术,阳光数科深耕保险垂直领域,提供优质数智产品解决方案,以新质生产力推动经

济社会高质量发展。位于潞邑街道的北京炎凌嘉业智能科技有限公司是一家专注于为航空、航天、汽车、轨道交通等领域提供表面处理的高科技智能装备及工业机器人公司,是国家级高新技术企业、国家专精特新小巨人、中关村高新技术企业、北京市专精特新企业。

委员一行深入两家企业,了解企业经营发展状况,听取企业负责人对优化营商环境等方面的意见建议。

座谈会上,企业代表紧密结合本企业、本行业实际,围绕影响企业生存和发

展的难点、痛点、堵点问题,特别是民营企业转型升级、新旧动能转换、高端人才引进等问题作了交流发言。相关部门到会听取意见。

会议指出,优化营商环境既是经济社会发展的当务之急,更是立足新发展阶段、贯彻新发展理念、融入新发展格局的长远之策。要持续优化营商环境,认清发展形势,聚焦优化营商环境工作中的重点难点持续发力。切实积极为企业提供政策指导和优质服务,让企业真正享受到政策红利,努力促进企业做优做

强。委员们要通过专项监督,再收集、再梳理、再分析、再研判,找准问题,捋清思路,就企业经营过程中发现的主要问题向区委、区政府建言献策,提出有针对性的意见建议,不断提高建言“靶向性”和资政“含金量”,增强履职实效,充分发挥政协专门协商机构在优化营商环境服务市场主体方面的作用,助推城市副中心经济高质量和高效发展。

区政协常务副主席尚祖国,副主席甄宇、冯利英、田春华、金文岭、吴涛,秘书长陈立军参加。

永乐店镇政府集中办公区全部用上绿电

为全区首个使用纯绿电乡镇级政府机关

本报讯(记者 田兆玉)记者从永乐店镇政府获悉,今年9月,永乐店镇政府率先进入绿色电力交易市场,参与绿电交易,实现100%绿电办公,成为全区第一家使用纯绿电的乡镇级政府机关。

据了解,永乐店镇使用的绿电全部由北京通城创信能源科技有限公司代理销售。公司相关负责人介绍,今年8月,甘肃绿电正式送入北京,这也是北京首次通过市场化交易方式引入西北绿电。

甘肃绿电进京的达成,一方面有效促进了西北地区新能源消纳,助力当地风电、光伏等企业发展,另一方面拓宽了新能源进京渠道,增加了北京地区域外绿电供给,更好地满足北京地区电力用户绿色用能需求。“在此背景下,永乐店镇政府9月成功参与相关绿电交易并使用了来自甘肃的绿电。”企业相关负责人表示,同时,永乐店镇也成为全区首家100%使用绿电的乡镇级政府机关。保守估

计,年度减排二氧化碳可达748吨左右。绿电,全称绿色电力,是指在其生产过程中,二氧化碳排放量为零或趋近于零,相较于火力发电,对环境冲击影响较低的电力。绿电的主要来源为太阳能、风力、地热等,目前我国主要以太阳能光伏发电和风力发电为主。作为域内重点新能源企业,通城创信专注于市场化购售电(现货)、碳资产开发(交易)、调峰辅助服务及充(换)电站、分布式能源站

的投资建设运营等几大主营业务板块。近年来,永乐店镇政府把创建“绿色机关”作为推进节能降碳的切入点,率先吹响完成“双碳”目标的号角,全力推进节约型机关建设。下一步,永乐店镇将以此为契机,加强政策宣传引导,从生产、流通、消费等经济社会发展的各个领域,从政府、企业、公众等经济社会的各个主体,自上而下,全面倡导绿色发展理念,努力打造北京城市副中心绿色发展新市镇。



滦县镇医疗企业:

科技赋能 造福主动脉夹层患者

本报讯(记者 田兆玉)解决急性主动脉夹层发病初期治疗问题,降低医生操作难度。在滦县镇,有一家专注布局心血管病介入治疗专业领域高端医疗器械研发、生产与销售的技术密集型科技企业,通过科技赋能,造福更多的主动脉夹层患者。

脉愈医疗位于滦县镇一方健康谷内,公司创始团队由心血管领域资深主动脉外科临床专家和具有十五年以上的运营、研发专家组成,在医疗器械产品临床应用、产品研发、注册检验等方面均具有数十年经验,覆盖产品转化的全产业链条,在最大程度上保证了项目产业化的成功率。

中国的心血管病人数已经达到3.3亿人,其中急性主动脉夹层的患病率很高。目前这种疾病最有效的治疗方式还是急诊开胸手术,但是这种开胸手术一般在大型三甲医院才有条件开展。受限于开展这种急诊开胸手术水平要求,大部分患者因送医周期长,就诊不及时,不能接受及时有效的治疗而失去生命。

脉愈医疗设计的升主动脉支架产品针对目前夹层病人治疗的现状,通过具有自主知识产权的一体式结构设计,解决急性主动脉夹层发病初期的治疗问题,降低医生在操作过程中的难度,及时地去干预这一类主动脉夹层疾病的人群,实现这一部分人群及时有效的救治。

科技创新的立足点是解决临床痛点问题。脉愈医疗以丰富的临床诊疗经验为出发点,结合丰富的

行业研发转化经验,从产品的结构设计以及原材料等多角度综合进行科技创新,通过简化治疗手段,扩大治疗规模解决目前A型主动脉夹层等疾病死亡率过高的社会卫生健康问题。在创新研发产品同时,联合科研院所和实力较强的学校开展横向合作,联合研发,最终实现产品上市销售,造福更多的病患人群。

“近几年,通州区高度重视生物医药行业发展,陆续引进多家优质三甲医院,这些医院的心血管外科综合实力在北京是比较靠前的,脉愈医疗作为做心血管医疗器械的企业,很看重与医疗机构间的深度合作,因此通州已经具备了发展高端医疗器械行业,形成产业集聚效应的土壤。”公司相关负责人表示,也正因此,企业选择落户通州,对未来发展很有信心。

据了解,滦县镇是北京城市副中心唯一定位文化健康的特色小镇,建成了副中心控制批复后的首个医疗健康产业园——一方健康谷。园区建筑面积13.6万平方米,20个独栋楼可满足研发实验、检验检测、中试生产等多功能产业用途。目前,全镇规上医药健康类企业共五家。1-8月,滦县镇利用医药健康集聚区优势,陆续引进医药健康类企业50余家。包括获颁贝肯、国药新特、硅羿生物、脉愈医疗、北京医工科技、智宠制药等医疗器械、临床CRO服务类企业。位居全区前列,其中不乏多家全国“首个、唯一”企业。

关爱保护未成年人

通州区开展流动、留守儿童监测摸排

本报讯(记者 冯维静)日前,通州区启动流动儿童和留守儿童监测摸排工作。此次监测摸排工作,将随父母或其他监护人双方或一方离开户籍地,跨乡镇(街道)异地居住或生活6个月以上、不满十六周岁的儿童纳入流动儿童排查范围;同时,把父母双方外出务工或一方外出务工另一方无监护能力、不满十六周岁的儿童纳入留守儿童排查范围。

根据工作要求,此次监测摸排将重点了解流动和留守儿童基本情况、入学入园情况、办理居住证情况、健康管理情况、城乡居民医保参保情况、残疾情况等。流动儿童监测摸排以流入地为主实施,留守儿童监测摸排以户籍地为主实施。监测摸排工作将于今年9月底前完成数据采集,11月底前完成数据录入和比对核实,之后转为常态化工作。

记者了解到,近期,民政部会同20部门联合印发了《加强流动儿童关爱保护行动方案》,这是全国首次将流动儿童群体纳入国家关爱保护范围,并首次明确了加强流动儿童关爱保护行动的工作目标。此次通州区开展流动儿童和留守儿童监测摸排工作,将对监测摸排发现存在家庭生活困难、自身残疾、监护缺失、流浪、心理和行为

异常的流动儿童,以及主动提出救助帮扶需求的跨乡镇(街道)的流动儿童,建立重点关爱服务对象信息台账,定期走访探视,加强关爱保护,保障其合法权益。

下一步,民政部门将对于符合条件的孤儿、事实无人抚养儿童,由儿童居住地民政部门协调户籍地民政部门按照相关政策认定资格,及时纳入保障,建立健全基本生活保障标准动态调整机制,大力推进“跨省通办”,提供便捷高效的服务。同时,依托未成年人救助保护机构、儿童福利机构为符合条件的流动儿童提供临时监护、长期监护保障。指导儿童居住地民政部门在急难发生时为符合条件的流动儿童提供临时救助。指导儿童居住地民政部门协调户籍地民政部门及时为符合条件的残疾儿童办理残疾人两项补贴。

此外,后续还将积极促推流动儿童家庭保护责任落实,发现未成年人父母或其他监护人依法履行监护职责或者侵害未成年人合法权益的,依法督促监护,责令接受家庭教育指导。发现流动儿童无人监护、处于或疑似处于事实无人抚养状态的,及时将相关情况转民政部门处理,并协助落实保障政策。

迁坟公告

按照春明路(潞苑北大街-京哈高速)道路工程项目(潞城段)道路工程规划条件的要求,八各庄村村内部坟墓需进行迁移,现将有关事项公告如下:

一、迁坟范围
春明路(潞苑北大街-京哈高速)道路工程项目(潞城段)道路工程红线范围内的非住宅项目范围内全部坟墓。

二、迁坟时间
原公告至2024年5月31日之前,位于该迁坟范围内坟主亲属必须将坟墓全部迁移完毕。因在项目执行过程中发现一座无主坟。望亲属自本次登报之日起,至2024年9月27日内请联系相关负责人,若在规定时间内无人联系,我镇将协同村委会进行相关迁坟工作。

三、迁坟要求
1.自本公告发布之日起,请迁坟范围内坟主亲属尽快与村委会联系进行指认并办理迁坟手续和补偿事宜。
2.逾期未迁出的按照无主坟墓进行处置,请村民之间互相转告。

四、联系人:胡睿
联系电话:13811803125

北京市通州区潞城镇人民政府
2024年3月20日